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Vor fast 60 Jahren wurden die »Spanischen For-
schungen der Görresgesellschaft« konzipiert. Ihre
erste Reihe, die »Gesammelten Aufsätze zur Kultur-
geschichte Spaniens«, erscheint seit 1928; bis heute
liegen insgesamt 32 Bände vor. Vornehmlich deut-
sche und spanische Wissenschaftler der verschie-
densten Richtungen und Disziplinen haben in ihnen
ihre Forschungen über den historischen Nieder-
schlag der spanischen Kultur im weitesten Sinne in
Europa und Übersee vorgelegt.

Hace casi 60 años se fundaron las »Spanische For-
schungen der Görresgesellschaft«. Su primera serie
»Gesammelte Aufsätze zur Kulturgeschichte Spani-
ens« se publica desde 1928; hasta ahora han
aparecido en total 32 tomos. Particularmente
científicos  alemanes y españoles de las más
diversas procedencias y disciplinas han presentado
en ellos sus investigaciones sobre la contribución
histórica de la cultura española en el sentido más
amplio en Europa y Ultramar.

Scope and intention of the »Spanische Forschungen
der Görresgesellschaft« were decided upon 60 years
ago. Their first series has been appearing under the
title of »Gesammelte Aufsätze zur Kulturgeschichte
Spaniens« from 1928 onwards; until now 32
volumes came out. The »Forschungen« are devoted
to Spanish cultural history in the widest sense and
German and Spanish scholars working in different
fields of scholarship have here published the fruits
of their research in Europe and Overseas.

Editorial
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9. Band

1954, VII und 276 Seiten, 3 Abbildungen, Leinen  12,30 d,
ISBN 3-402-05721-2.

Marius Schneider
Zambomba und Pandero. Ein Beitrag zu den spanischen
Karnevalsbräuchen.

Agustín Durán y Sanpere
¿Un antiguo juego de origen germánico en Barcelona?

Johannes Krinke
Der spanische Taufritus im frühen Mittelalter.

Felipe Mateu y Llopis
Rex Aragonum. Notas sobre la intitulación real
diplomática en la Corona de Aragón.

Johannes Vincke
Die Hochschulpolitik der spanischen Domkapitel im
Mittelalter.

José Ma. Madurell Marimón
Miguel Luch un escultor cuatrocentista alemán en Bar-
celona.

Georg Schreiber
Spanien im deutschen Bergwerk. Einwirkung auf Wirt-
schaftsräume und Sakralräume.

Hans Juretschke
Die Ursprünge der spanischen Romantik und ihre Dar-
stellung in der Literaturgeschichte. Eine Untersuchung
über den Einfluss August Wilhelm Schlegels in Spanien.

Gustav Conradi
Christentum und Originalität. Der Konflikt zwischen
Eros und Caritas bei Angel Ganivet.

José Vives
Spanische Arbeiten zur westgotischen Archäologie.

Johannes Vincke
In memoriam: Donoso Cortés, Martin Honecker,
Fernando Valls Taberner, Paul Kehr, Karl Brandi, Hugo
Obermaier, Eugen Wohlhaupter, Joseph Sauer, Ludwig
Klaiber, Arthur Allgeier.

Edmund Schramm
In memoriam: Ludwig Pfandl, Karl Voßler, Adalbert
Hämel.

Erste Reihe
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10. Band

1955, VIII und 312 Seiten, 31 Abbildungen, Leinen 14,40 d,
ISBN 3-402-05723-9.

Ramón Carande
Das westindische Gold und die Kreditpolitik Karls V.

Wolfgang Frhr. von Löhneysen
Jaime Fabré. Ein katalanischer Baumeister des 14. Jahr-
hunderts.

Johannes Vincke
Das Patronatsrecht der aragonischen Krone.

Rudolf Reinhard
Zur spanischen Kolonialethik in Chile im 16. Jahrhun-
dert.

Georg Schreiber
Der heilige Berg Montserrat.

Georg Weise
Das Element des Heroischen in der spanischen religiö-
sen Literatur der Zeit der Gegenreformation.

José Vives
Spanische Arbeiten zur westgotischen Archäologie
(1939–1953). 8. Epigraphie.

11. Band

1955, VIII und 248 Seiten, 1 Abbildung, Leinen 11,30 d,
ISBN 3-402-05725-5.

Johannes Vincke
Vorwort

Santiago Alcobé
Der fossile Mensch Spaniens.

Karl Treimer
Zur iberischen Toponymik.

José Vives
Características Regionales de los Formularios Sepul-
crales Cristianos.

Erste Reihe
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Antonio Griera
Nomenclatura Hagiográfica y Personal en la Marca
Hispánica hacia el año 1000.

Clemens Bauer
Studien zur spanischen Konkordatsgeschichte des spä-
ten Mittelalters. Das spanische Konkordat von 1482.

Felipe Mateu y Llopis
Rex Navarrae. Notas sobre la intitulación real
diplomática en el Reino de Navarra.

Jordi Rubió
El b. fra Mateu d’Agrigento a Catalunya i València.
Notes sobre la vida religiosa a una cort del
Renaixement.

Hubert Jedin
Die Autobiographie des Don Martin Pérez de Ayala
(† 1566).

Enrique Otte
Gonzalo Fernández de Oviedo an Kaiser Karl V. über die
Zustände in Santo Domingo.

Karl Gustav Fellerer
Zu Cerones musiktheoretischen Quellen.

Heinrich Bihler
Spanische Versdichtung des Mittelalters im Lichte der
Kritik des P. Martín Sarmiento (1695–1772).

Robert Pageard
Werther en Espagne.

Edmund Schramm
Zur Frage: Donoso Cortés und Deutschland.

Georg Schreiber
Ulrich v. Hassell, Generalkonsul in Barcelona. Spa-
nisch-deutsche Wirtschaftsbeziehungen.

13. Band

1958, VIII und 304 Seiten, 19 Abbild., Leinen  16,40 d,
ISBN 3-402-05729-8.

Erste Reihe
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Franz Richard Franke
Die freiwilligen Märtyrer von Cordóva und das Verhält-
nis der Mozaraber zum Islam (nach den Schriften von
Speraindeo, Eulogius und Alvar).

Heinrich Gerhard Franz
Die ehemalige Moschee in Córdoba und die zwei-
geschossige Bogenordnung in der maurischen Architek-
tur.

Doña Marina Mitjá
Dificultades de la industria y comercio alemanes para
abrirse paso en Barcelona hasta 1410.

Gertrud Richert
Der deutsche Meister Anye Bru, der Maler der Tafeln
vom Altarwerk aus San Cugat del Vallés.

Werner Brüggemann
Romantisches in Calderóns comedia mitológica Eco y
Narciso.

Ferran Soldevila
Més notíces sobre joglars del temps de Pere el Gran de
Catalunya-Aragó.

Johannes Vincke
Nachrichten über den Deutschen Orden in Spanien.

Antonio de la Torre
Unas noticias de la Orden militar de Caballeros
Teutones. Mit einem Nachwort von Univ.-Prof. Dr.
Manfred Hellmann.

José Vives
Revistas españoles de Ciencias históricas. Guía del
Investigador.

15. Band

1960, VI und 250 Seiten, 6 Abbildungen, 25 Abbildun-
gen auf Tafeln, Leinen 15,40 d, ISBN 3-402-05733-6.

Jaime Tarracó
Angelus Silesius und die spanische Mystik. Die Wir-
kung der spanischen Mystik auf den »Cherubinischen
Wandersmann«.

Erste Reihe
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Hans Flasche
Syntaktische Untersuchungen zu Santa Teresa de Jesús.

Ewald M. Vetter
Der verlorene Sohn und die Sünder im Jahrhundert des
Konzils von Trient.

Clemens Bauer
Die wirtschaftlichen Machtgrundlagen Karls V.

Sebastian Cirac
Una embajada de Bayaceto II al Gran Capitán y un
tratado de amistad del Sultán con los Reyes Católicos en
1504.

Johannes Vincke
Deutsche Schicksale in Spanien. Deutsche im Gefolge
Peters von Portugal bei seinem Kampf um die
aragonische Krone (1464/65).

Friedrich Stegmüller
Das Raimundus-Lullus-Institut der Theologischen Fa-
kultät der Universität Freiburg i. Br.

16. Band

1960, XII und 228 Seiten, 4 Abbildungen, 66 Abbildun-
gen auf Tafeln, Leinen  14,40, ISBN 3-402-05735-2.

Walter Nikolaus Schumacher
Prudentius an der Via Tiburtina.

José Camón Aznar
La miniatura española en el siglo X.

Pascual Galindo
La »Biblia de León«, de 960.

J.M. Casas Homs
Dos antiguos tratados catequísticos.

José Ma. Madurell Marimón
Códices miniados.

Tomás Marín
Inventario de la Biblioteca del cardenal Pérez Calvillo.

Francisco López Estrada
Sobre la difusión del Tesoro de Brunetto Latini en
España (El manuscrito de la Real Academia Sevillana de
Buenas Letras).

Erste Reihe
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Manuel Alvar
Fidelidad y discordancias en la adaptación española de
la »vida de santa María Egipciaca«.

Higino Anglès
Austausch deutscher und spanischer Musiker im 15. und
16. Jahrhundert.

Karl Gustav Fellerer
Josquins Missa »Faisant regretz« in der Vihuela-Tran-
skription von Mudarra und Narváez.

Santiago Sebastián
Antikisierende Motive in der Dekoration des Schlosses
La Calahorra bei Granada.

Ewald M. Vetter
Media Vita.

17. Band

1961, VIII und 236 Seiten, Leinen 12,30 d, ISBN 3-402-
05737-9.

José Vives
Nuevas diócesis visigodas ante la invasión bizantina.

Odilo Engels
Abhängigkeit und Unabhängigkeit der Spanischen
Mark.

Johannes Vincke
Der verhinderte Kreuzzug Ludwigs von Spanien zu den
Kanarischen Inseln.

Dieter Emeis
Peter IV., Johann I. und Martin von Aragon und ihre Kar-
dinäle.

Friedrich Stegmüller
Das Summarium Bibliae des Fernandus Didaci de
Carrione.

19. Band

1962, XII und 308 Seiten, 1 Abbildung, 19 Abbildungen
auf Tafeln, Leinen 16,40 d, ISBN 3-402-05741-7.

Erste Reihe
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Higinio Anglés
Die Rolle Spaniens in der mittelalterlichen Musikge-
schichte.

Wolfgang Baunach
Die Abtwahl in den Königsklöstern der Spanischen
Mark.

Johannes Josef Bauer
Sankt Peter zu Ager.

Odilo Engels
Der Vertrag von Corbeil (1258).

Richard Konetzke
Zur Geschichte des spanischen Hidalgos.

Johannes Vincke
Das Gastungsrecht der aragonischen Krone im hohen
Mittelalter.

Friedrich Stegmüller
Raimundiana Hispalensia.

Ewald M. Vetter
Der Einzug Philipps III. in Lissabon 1619.

Karl Gustav Fellerer
Zur Chorallehre des Geronimo Romero de Avila.

Friedrich Merzbacher
Kardinal Juan de Lugo als Rechtsdenker.

Joseph Höffner
Ein Bruch in der christlichen Eigentumslehre? Vom jus
gentium zum jus naturae.

Roger Aubert
Quelques documents relatifs aux réactions espagnoles
au Syllabus.

Karl Treimer
Zu Kulturströmen Altiberiens.

20. Band

1962, VIII und 312 Seiten, 2 Abbildungen auf Tafeln,
Leinen  16,40 d, ISBN 3-402-05743-3.

Emerich Francis
Volkstum und Kirche in Neumexiko.

Erste Reihe
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Vicente Palacio Atard
Los alemanes en las »Nuevas Poblaciones« andaluzas.
Problemas y dificultades de una experiencia coloni-
zadora.

Hermann Kellenbenz
Die Einwohnerschaft der Stadt Cadiz um 1535 und ihre
Fremdenkolonie.

Jordi Rubió Balaguer
Integración de los impresores alemanes en la vida social
y económica de Cataluña y Valencia en los siglos XV–
XVI.

Linus Bopp
Die Volkstümlichkeit und Verkündigungskraft der alt-
spanischen Liturgie.

Anton Dörrer
Die Kümmernis als bräutliches Seitenstück zu Oswald,
dem englischen König der altdeutschen Spielmanns-
dichtung, im europäischen Dreieck: Niederlande, Alpen
und Iberien.

Hans Hochenegg
St. Isidor und seine Verehrung in Tirol.

Franz Grass
Partisaner begleiten das Sanctissimum. Einwirkungen
Spaniens auf die österreichische und süddeutsche
Sakralkultur.

Nikolaus Grass
Tiroler in Spanien.

Iso Müller
Hispania et Raetoromania.

Rudolf Henggeler
S. Jakobus Major und die Innerschweiz.

Theodor Kurrus
Zum Kult der Jesuiten-Heiligen im Breisgau.

José Vives
El folklore religioso en España.

Erste Reihe



12

22. Band

1965, VIII und 344 Seiten, 1 Abbildung, 1 Tafel, Leinen
27,10 d, ISBN 3-402-05747-6.

Johannes Josef Bauer
Rechtsverhältnisse der katalanischen Klöster von der
Mitte des 10. Jahrhunderts bis zur Einführung der
Kirchenreform.

Winfried Küchler
Zur Hochzeit der Infantin Isabella von Aragón mit Her-
zog Friedrich dem Schönen von Österreich.

José Vives
Una singular traducción catalana del Memorial de An-
gela de Foligno.

José Morera Sabater
Una curiosa correspondencia del año 1386 relativa al
Cisma de Occidente.

Johannes Vincke
Liturgische Aspekte am aragonischen Königshof um
1400.

Hans Flasche
Baustein III zu einer kritischen und kommentierten Aus-
gabe Calderóns.

Hans Rheinfelder
Gedanken und Beiträge zur Deutung des liturgischen
und postliturgischen Wortschatzes.

Winfried Sdun
Sprechtakte und Akzentuierung in Vers und Prosa.

Enrique Otte
Die Negersklavenlizenz des Laurent de Gorrevod. Kasti-
lisch-genuesische Wirtschafts- und Finanzinteressen bei
der Einführung der Negersklaverei in Amerika.

Hans Pohl
Die Hansestädte und Lateinamerika um 1800. Ein Bei-
trag zur Geschichte ihrer Schifffahrts-  und Handels-
verbindungen.

Erste Reihe
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23. Band

1967, VI und 382 Seiten, Leinen 27,70 d, ISBN 3-402-
05749-2.

Johannes Josef Bauer
Rechtsverhältnisse der katalanischen Klöster in ihren
Klosterverbänden (9.–12. Jahrhundert).

Winfried Küchler
Alfons V. von Aragon und das Basler Konzil.

Josep Ma. Madurell i Marimón
Il luminadors, escrivans de letra rodona formada i de
llibres des cor.

Manuel Fernández Alvarez
Las instrucciones políticas de los Austrias Mayores.

Hanspeter Kern
Ludwig Tiecks Calderonismus.

Amando Melón
Vivencia de Alejandro de Humboldt.

Robert Pageard
Bibliographie annotée des oeuvres de Jean Joseph
Achille Bertrand (1884–1960).

Johannes Vincke
Wilhelm Neuss zum Gedächtnis.

24. Band

1968, VI und 434 Seiten, Leinen 36,90 d, ISBN 3-402-
05751-4.

Odilo Engels
Die weltliche Herrschaft des Bischofs von Ausona-Vich
(889–1315).

Robert Freitag
Die katalanischen Handwerkerorganisationen unter
Königsschutz im Mittelalter – insbesonders Aufbau und
Aufgaben im 14. Jahrhundert.

Erste Reihe



14

Winfried Küchler
Besteuerung der Juden und Mauren in den Ländern der
Krone Aragons während des 15. Jahrhunderts.

Karl-Werner Gümpel
Zur Frühgeschichte der vulgärsprachlichen spanischen
und katalanischen Musiktheorie.

Hanspeter Kern
Calderón und Tiecks Weltbild.

Werner Brüggemann
Johannes Schulzes Schrift »Über den Standhaften Prin-
zen des Don Pedra Calderón de la Barca« (1811).

Johannes Vincke
Zum frühen Humanismus im Kronarchiv zu Barcelona.

Maria Rosa Saurin de la Iglesia
1868. Reflexiones italianas sobre la »Gloriosa«.

25. Band

1970, VI und 338 Seiten, 2 Abbildungen, 39 Abbildun-
gen auf Tafeln, Leinen 30,70 d, ISBN 3-402-05753-0.

Miguel Batllori
Don Ramón Menéndez Pidal 1869–1968.

Hans Flasche
Don Ramón Menéndez Pidal (13.3.1869–14.11.1968) in
memoriam.

Johannes Vincke
Königtum und Sklaverei im aragonischen Staatenbund
während des 14. Jahrhunderts.

W. Cruickshank
Calderón’s King Pedro: just or unjust?

Hans Flasche
Baustein IV zu einer kritischen und kommentierten Aus-
gabe Calderóns (Vers 903–1345 des Auto sacramental
»La vida es sueño«).

Werner Brüggemann
Zur deutschen Calderón-Forschung des 19. Jahrhun-
derts. Friedrich Wilhelm Valentin Schmidt, Leopold
Schmidt und Johann Albert.

Erste Reihe
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Ewald M. Vetter
Mores docet et ieiunia Christus.

Gabriel Llompart
La nave de la Iglesia y su derrotero en la iconografía de
los siglos XVI y XVII.

Johannes Vincke
Symboltiere der aragonischen Könige.

27. Band

1973, X und 418 Seiten, 10 Abbildungen, 1 Tafel, Lei-
nen, 43,- d, ISBN 3-402-05756-5.

Johannes Vincke
Den Weggenossen.

Claude R. Owen
Heinrich Heine im spanischen Sprachgebiet. Nachräge.

Dolly Lucero de Padrón
Notas al »Baile del Molinerillo nuevo«.

Hans Flasche
Grundstock eines Gesamtverzeichnisses der in spani-
schen Bibliotheken vorhandenen Calderón-Handschrif-
ten einschließlich der älteren Calderóndrucke.

Hans Schadek
Institia et misericordia. Gnadenrecht und Königs-
herrschaft in den Ländern der aragonischen Krone im
Spätmittelalter.

A.J. Forey
Cena Assessments in the Corona de Aragón. The
Templar Evidence.

Uta Lindgren
Zur Heiratspolitik der Königin Violant von Aragon.

Winfried Küchler
Ämterkäuflichkeit in den Ländern der Krone Aragons.

Arnulf Moser
Geschichtsschreibung und politische Zensur unter Karl
V. Der Fall Francisco López de Gómara.

Erste Reihe
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Karl-Werner Gümpel
Das Enchiridion de principiis musice discipline des
Guillelmus de Podio.

Gabriel Llompart
El viaje a España del noble vicentino Alfonso Ragona
(1557–1561).

28. Band

1975, IV und 431 Seiten, Leinen  48,10 d, ISBN 3-402-
05757-3.
Winfried Küchler
Länder- und Zentralfinanz des aragonischen Staaten-
bundes im 15. Jahrhundert. Zur Rolle der spanischen
und italienischen Länder in der Finanzpolitik der Krone.

Peter Schickl
Die Entstehung und Entwicklung des Templerordens in
Katalonien und Aragon.

Bernd Schwenk
Gastungsrecht und Gastungspflicht in den Ländern der
aragonischen Krone während des späten Mittelalters.

Hans Schadek
Tunis oder Sizilien? Die Ziele der aragonischen
Mittelmeerpolitik unter Peter III. von Aragon.

Hans Schadek
Spielleute als Familiaren am Hof Peters IV. und Johanns
I. von Aragon.

Hans Flasche
Baustein V zu einer kritischen und kommentierten Aus-
gabe Colderóns (Vers 1332[1331]–1935[1934] bzw.
Zeile 1355–1999 des Auto sacramental »La vida es
sueño«).

Andrés Ortiz-Osés
Der hermeneutische Relativismus des spanischen Philo-
sophen Amor Ruibal.

Heinrich Bihler
In memoriam Hans Rheinfelder.

Erste Reihe
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29. Band

1978, X und 589 Seiten, 17 Abbildungen, 2 Falttafeln,
Leinen  75,70 d, ISBN 3-402-05758-1.

Hansgünther Schmidt
Zum Geltungsumfang der älteren westgotischen Gesetz-
gebung.

Peter Feige
Die Anfänge des portugiesischen Königtums und seiner
Landeskirche.

Margherita Morreale
La »Biblia moralizada« latino-castellana de la
Biblioteca Nacional de Madrid (MS 10232).

Josep Perarnau
Raphael de Pornaxio, Joan de Casanova o Julià Tallada?
Noves dades sobre l’autor del »De potestate papae et
concilii generalis« (i obres complementàries), publicat a
nom de Juan de Torquemada.

Ilja Mieck
Zur Wallfahrt nach Santiago de Compostela zwischen
1400 und 1650. Resonanz, Strukturwandel und Krise.

Rolf Nagel
»Recobrar per todas as vias o Ducado de Gueldres«.
Karls V. Anspruch auf das Herzogtum Geldern.

Angelus H. Johansen
Zur demographischen Entwicklung Kastiliens im 16.
Jahrhundert.

In memoriam: Johannes Vincke von Odilo Engels. Anto-
nio Griera von Hans Juretschke.

30. Band

1982, IV und 365 Seiten, 2 Abbildungen auf Tafeln, Lei-
nen  50,20 d, ISBN 3-402-05759-X.

José María de Azcárate
Einige Aspekte zum germanisch-deutschen Einfluss auf
die Kunst des Hochmittelalters in Spanien.

Erste Reihe
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Robert Plötz
Der Apostel Jacobus in Spanien bis zum 9. Jahrhundert.

Josefina Mateu Ibars
Es manuscrito del »Libre dels feyts« (a. 1343). Algunas
observaciones paleográficas.

Marianne Häuptle-Barceló
Getreideversorgung und Getreidehandelspolitik im Va-
lencia des 15. Jahrhunderts.

Peter Krendl
Zur Zurita-Kritik: Die Auswertung der erhaltenen spani-
schen Gesandten-Berichte.

Juan-Manuel del Estal
Carta inédita des San Luis IX de Francia (Senlis, 8-IX-
1267) remitida a Felipe II desde Lieja el año 1570.
In memoriam: José Vives.

31. Band

1984, IV und 374 Seiten, 5 Abbildungen, Leinen  50,20 d,
ISBN 3-402-05760-3.

Domingo Ramos-Lissón
Doctrina soteriológica de Isidoro Sevilla.

Robert Plötz
Santiago-peregrinato und Jacobus-Kult.

Rudolf Hiestand
Reconquista. Kreuzzug und Heiliges Grab. Die Erobe-
rung von Tortosa 1148 im Lichte eines neuen Zeugnis-
ses.

Ludwig Vones
Die Diplome der Könige Alfons’ VII. von Kastilien-
León und Ferdinand II. von León für das Kloster San
Pedro de Rocas (Prov. Orense).

Bruno Rech
Zum Nachleben der Antike im spanischen Über-
seeimperium. Der Einfluss antiker Schriftsteller auf die
Historia General Y Natural de las Indias des Gonzalo
Fernández de Oviedo (1478–1557).

Erste Reihe
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Alberto Gil
Zu einer christlichen Anthropologie. Die Überwindung
des stoischen Menschenbildes bei Calderón.

Luis Alvarez Gutiérez
Contribución al estudio de las reacciones de la
diplomacía y la publicística alemanas ante la revolución
española de 1868.

Maxim. P.A.M. Kerkhof
Le Tresenario de contenplaçiones por estilo rrimado,
Texte espagnol anonyme de XVe siécle. Introduction.
Édition et Vocabulaire.

Charles Lohr
In memoriam Friedrich Siegmüller.

32. Band

1988, IV und 416 Seiten, Leinen 50,20 d, ISBN 3-402-
05761-1.
Über die Familiaren der aragonischen Könige des 14.
und des beginnenden 15. Jhs. berichtet H. Schadek und
bietet damit einen wichtigen Einblick in die innere
Struktur der Krone Aragón. J.P. Kern behandelt die Be-
setzung der aragonische Bischofsstühle unter Peter IV.,
Johannes I., Martin I. (1336–1410).  E. Fey greift das
Thema »Tod und Nachruhm« in den »Coplas« der Jorge
Manrique wieder auf und interpretiert die Intention sei-
ner Strophen neu. G. Llompart Moragues analysiert das
Rechnungsbuch eines Buchhändlers auf Mallorca aus
dem 16. Jahrhundert. Abschließend würdigt H.
Juretschke ausführlich den international bekannten ka-
talanischen Literaturhistoriker Jordi Rubió i Balaguer.

Erste Reihe
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6. Band
Spanische Versdichtung des Mittelalters im Lichte
der spanischen Kritik der Aufklärung und Vor-
romantik.
Von Heinrich BIHLER. 1957, VI und 232 Seiten, Leinen
12,30 d, ISBN 3-402-05781-6

8. Band
Spanisches Theater und deutsche Romantik. Band I
Von Werner BRÜGGEMANN. 1964, VIII und 275 Sei-
ten, kart., 21,50 d, ISBN 3-402-05784-0, Leinen 26,60 d,
ISBN 3-402-05785-9.
Band 2 des Werkes ist nicht erschienen.

9. Band
Nicht erschienen.

10. Band
Zur Vorgeschichte und Geschichte der Fronleich-
namsfeier, besonders in Spanien.
Studien zur Volksfrömmigkeit des Mittelalters und der
beginnenden Neuzeit.
Von Gerhard MATERN. 1962, VIII und 337 Seiten, 3
Karten, Leinen 26,60 d, ISBN 3-402-05787-5

11. Band
Die theologische Wissenschaftslehre des Juan de
Perlin SJ (1569–1638).
Von Johannes STÖHR, 1967, XII und 422 Seiten, Lei-
nen  38,90 d, ISBN 3-402-05789-1

12. Band
Heine im spanischen Sprachgebiet.
Eine kritische Bibliographie von Claude R. OWEN.
1968, L und 336 Seiten, kart.  34,30 d, ISBN 3-402-
05790-5.

13. Band
Zur Weltanschauung, Ästhetik und Poetik des Neo-
klassizismus und der Romantik in Spanien.
Von Wolfram KRÖMER. 1968, VIII und 253 Seiten,
Leinen 25,10 d, ISBN 3-402-05793-X.
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14. Band
Schutzgedanke und Landesherrschaft im östlichen
Pyrenäenraum (9. bis 13. Jahrhundert).
Von Odilo ENGELS. 1970, XII und 355 Seiten, 2 Kar-
ten, als Beilage, Leinen  34,80 d, ISBN 3-402-05795-6.

15. Band
Die Kupferstiche zur Psalmodia Eucaristica des
Melchor Prieto von 1622.
Von Ewald M. VETTER. 1972, VIII und 412 Seiten, 15
Abbildungen im Text, 185 Abbildungen auf Tafeln, Lei-
nen  61,40 d, ISBN 3-402-05796-4

16. Band
Die philosophischen Notionen bei dem spanischen
Philosophen Angel Amor Ruibal (1869–1930).
Von José Luis ROJO SEIJAS. 1972, XII und 151 Seiten,
1 Falttafel, Leinen  21,50 d, ISBN 3-402-05797-2.

17. Band
Personengeschichtliche Studien zum Westgotenreich
in Spanien.
Von Gerd KAMPERS. 1979, VIII und 224 Seiten, Lei-
nen  34,80 d, ISBN 3-402-05798-0.

18. Band
Bedürftigkeit – Armut – Not.
Studien zur spätmittelalterlichen Sozialgeschichte Bar-
celonas.
Von Uta LINDGREN. 1980, VIII und 264 Seiten, dazu
222 Seiten Tabellen und Schaubilder, Leinen  61,40 d,
ISBN 3-402-05799-9

19. Band
Staat und staatliche Entwicklung am Beginn der spa-
nischen Kolonisation Amerikas.
Von Horst PIETSCHMANN. 1980, IV und 196 Seiten, 1
Falttafel, Leinen  34,80 d, ISBN 3-402-05820-0.
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20. Band
Zur Frühgeschichte des Gnadenstreites.
Gutachten spanischer Dominikaner in einer bisher unbe-
kannten Handschrift.
Von Johannes STÖHR. 1980, IV und 142 Seiten, Leinen
23,10 d, ISBN 3-402-05821-9.

21. Band
Die britischen Pläne zur Besetzung der spanischen
und portugiesischen Atlantikinseln während des
Zweiten Weltkrieges.
Von Monika SIEDENTOPF. 1982, VIII und 152 Seiten,
Leinen  24,60 d, ISBN 3-402-05822-7.

22. Band
Die Finanzen der Krone Aragon während des 15.
Jahrhunderts (Alfons V. und Johann II).
Von Winfried KÜCHLER. 1983, X und 318 Seiten, Lei-
nen  57,30 d, ISBN 3-402-05823-5.

23. Band
Actas del Coloquio Cervantino Würzburg 1983.
Publicadas por Theodor BERCHEM y Hugo LAITEN-
BERGER. 1987, VI und 126 Seiten, Leinen  14,40 d,
ISBN 3-402-05824-3

24. Band
La Casa de Luna (1276–1348).
Von Francisco de MOXÓ Y MONTOLIU. 1990, IV und
580 Seiten, 14 genealogische Tafeln, Leinen  24,60 d,
ISBN 3-402-05825-1.

25. Band
Der spanische Humanist Benito Arias Montano
(1527–1598) und die Kunst.
Von Sylvaine HÄNSEL. 1991, IV und 220 Seiten, 93
Abbildungen auf Tafeln, Leinen 101,30 d, ISBN 3-402-
05826-X.

26. Band
Studien zum Hochadel der Königreiche Léon und
Kastilien im Hochmittelalter.
Von José Garcia PELEGRIN. 1991,  204 Seiten, Leinen
29,20 d, ISBN 3-402-05827-8.
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27. Band
Die Bevölkerung Kastiliens und ihre räumliche Ver-
teilung im 16. Jahrhundert.
Von Angelus H. JOHANSEN. 1992, XI und 559 Seiten,
24 Abbildungen, 98 Tabellen, Leinen 85,90 d, ISBN 3-
402-05828-6.

28. Band
Calatrava. Entstehung und Frühgeschichte eines spani-
schen Ritterordens zisterziensischer Observanz im 12.
Jahrhundert.
Von Bernd SCHWENK. 1992, 618 Seiten, 2 Karten als
Beilage, Leinen  81,90 d, ISBN 3-402-05829-4.

29. Band
Estudios sobre Antonio Machado.
Publicados por Theodor BERCHEM y Hugo
LAITENBERGER. 1992, V und 135 Seiten, Leinen
27,70 d, ISBN 3-402-05830-8.

30. Band
Les Penitentiels Espagnols.
Von Francis Bezler. 1994, XXV und 334 Seiten, Leinen
116,60 d, ISBN 3-402-05834-0.

31. Band
Cristianismo y mundo colonial.
Tres estudios acerca de la evangelizacion de
Hispanoamerica.
Von Johannes MEIER. 1995, VI und 114 Seiten, 1 Ab-
bildung, Leinen  35,80 d, ISBN 3-402-05835-9.

32. Band
Feinde, Nachbarn, Bündnispartner.
Themen und Formen der Darstellung christlich-
muslimischer Begegnungen in ausgewählten historio-
grafischen Quellen des islamischen Spaniens.
Von Bettina MÜNZEL. 1995, VIII und 330 Seiten und
XXXIII Seiten Anhang, Leinen 50,20 d, ISBN 3-402-
05836-7.
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33. Band
Zum Spanienbild der Deutschen in der Zeit der Auf-
klärung.
Eine historische Übersicht.
Von Hans JURETSCHKE (Hg.). 1997, IV und 295 Sei-
ten, Leinen  45,- d, ISBN 3-402-05837-5.

34. Band
Die Beziehungen zwischen Spanien und Irland im 16.
und 17. Jahrhundert.
Diplomatie, Handel und die soziale Integration katholi-
scher Exulanten.
Von Karin SCHÜLLER. 1999, 272 Seiten, gebunden,
45,– d, ISBN 3-402-05838-3.
Vor dem Hintergrund der politischen, wirtschaftlichen
und sozialen Strukturen Westeuropas bildet die Skizzie-
rung der konkreten historischen Konstellationen in Spa-
nien und Irland von der Mitte des 16. bis zur Mitte des
17. Jahrhunderts den Ausgangspunkt der Arbeit. Das be-
trifft einerseits die Charakterisierung Spaniens als euro-
päische Hegemonialmacht und andererseits die zuneh-
mende Einverleibung Irlands in die englische Monar-
chie und damit verbunden die Wurzeln des noch heute
bestehenden Nordirlandkonfliktes.
Auf breiter Quellengrundlage wird eine histoire totale
der Beziehungen Spaniens zu Irland im Spannungs-
verhältnis des spanisch-englischen Verhältnisses ange-
strebt. Die Beziehungen fanden auf verschiedenen Ebe-
nen statt: politische Beziehungen zwischen dem iri-
schen Adel und der spanischen Krone, Handelsbezie-
hungen irischer Kaufleute mit der Iberischen Halbinsel,
der Dienst Tausender irischer Söldner für die spanische
Monarchie und schließlich die Ausbildung von Iren in
Spanien. Aus allen diesen Beziehungsebenen gingen iri-
sche Exulantengruppen hervor, deren gruppenüber-
greifende Personennetze und ihre soziale Integration in
die spanische Gesellschaft ebenfalls dargestellt werden.
Die spanische Krone richtete ihre Irlandpolitik immer
nach den Beziehungen zu England aus, ohne dabei iri-
sche Interessen wirklich zu berücksichtigen. Viele iri-
sche Flüchtlinge dagegen fanden in Spanien eine neue
Heimat. Mit ausführlichem Register.
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35. Band
Reconquista und heiliger Krieg.
Die Deutung des Krieges im christlichen Spanien von
den Westgoten bis ins frühe 12. Jahrhundert.
Von Alexander Pierre BRONISCH. 1998, X und 431
Seiten, Leinen  55,30 d..ISBN 3-402-05839-1.
Die Charakterisierung der Reconquista ist ein viel dis-
kutiertes Problem der spanischen Mediävistik. Das Spek-
trum der Meinungen ist breit gefächert. Wurden die christ-
lichen Kämpfer der Reconquista von ihrer Religion zum
Heidenkampf motiviert, standen eher »nationalgotische«
Ideen im Vordergrund, oder war das Phänomen der
Reconquista eine Auswirkung kantabrisch-asturischer
Ethnogenese?
Die folgende, breit angelegte Untersuchung insbesonde-
re historiographischer und liturgischer Quellen soll die
Diskussion nach der Bedeutung der Religion für die
Reconquista und zugleich nach der Frage des west-
gotischen Erbes auf eine gesicherte Grundlage stellen.
In einem ersten Schritt wird das Ergebnis der umfangrei-
chen Quellenanalysen mit einer Definition des Begriffs
»heiliger Krieg« vergleichen. In einem zweiten Schritt
werden dann Teilaspekte des westgotischen Kriegs- und
Königsritus auf ihr Fortleben in asturisch-leonesischer
Zeit hin untersucht.
Als Resultat dieser Untersuchung steht die Feststellung:
Die Konfrontation der Christen gegen die Sarazenen auf
der Iberischen Halbinsel wurde entsprechend der in west-
gotischer Zeit ausgebildeten Herrscher- und Reichs-
ideologie als gottgewollter Krieg gegen die Feinde Got-
tes und seines Volkes begriffen. Die Reconquista war
somit die frühe Ausprägung eines christlichen heiligen
Krieges.
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